
 

DOCTORADO DE EDUCACIÓN EN CONSORCIO 

REUNIÓN DEL CAIC – ACTA N° 22 

Lugar: Plataforma Meet Fecha: 24 de noviembre de 2023 

 
CONVOCADOS 

 
Dr. Juan Cornejo, director Sede UBB 
Dr. Andrew Philominraj, director Sede UCM 
Dra. Alejandra Nocetti, directora Sede UCSC  
Dr. Daniel Quilaqueo, director Sede UCT 
 

Inasistencia 
 

 
 

TABLA  

➢ Cursos electivos primer semestre 2024 

➢ Suficiencia investigativa 

➢ Renovación curricular 

➢ Coloquio internacional 

➢ Renovación curricular 

➢ Talleres complementarios 

➢ Internacionalización 

 

 
 

INFORMACIÓN  

1. Se informa que para el primer semestre 2024 se ofertarán 8 electivos, 

dos por cada sede. 

2. Se informa que el lunes de noviembre la secretaría protempore enviará 

el listado de cursos electivos con los respectivos programas a todo el 

estudiantado del Consorcio. 

3. Se informa que los/as estudiantes que tienen que inscribir electivo el 

primer semestre 2024 lo deben hacer con la secretaria de su sede, la cual 

informará a la secretaria protempore con copia a su respectivo director 

académico. 

 

4. Los electivos que se ofertarán son los siguientes: 

 
               Electivos UCM 

a) Competencia comunicativa en contexto intercultural- Dra. Valeria 
Sumonte  

b) Factores socio-cognitivos en contextos educativos: La motivación – 
Dr. Jorge Valenzuela   

               Electivos UCSC 
c) Epistemológico hacia la experiencia, aproximación narrativa y 

formación docente – Dr. Julio Hizmeri 



d) Identidad docente, saberes disciplinares, pedagógicos y formación 
del profesorado – Dra. Maite Otondo 

Electivos UCT 
e)  Educación y formación de profesores – Dra. Tania Tagle  
f) Geografía y territorio en contexto indígena e interculturalidad – 

Dra. Katerin Arias / Dr. Segundo Quintriqueo. 
Electivos de la UBB 
g) Relación familias-escuela y procesos de formación ciudadana en 

contextos educativos formales – Dr. Héctor Cárcamo 
h) Inclusión educativa: problemas y desafíos – Dr. Juan Cornejo 
 
 

5) Se informa que el martes 21 de noviembre se llevó a cabo el ensayo de 

suficiencia investigativa con la participación de todos los/as estudiantes 

inscritos en el ramo (salvo las 2 estudiantes de la UCT que estaban en un 

congreso debidamente informado en Honduras) y los/as respectivos 

profesores/as que imparten la asignatura en cada una de las 4 sedes. 

6) Se reitera que la presentación oral definitiva se llevará a cabo el jueves 4 

de enero 2024, desde las 11 hrs. en el campus La Castilla, Chillán. 

7) Las presentaciones se realizarán en tres mesas paralelas presididas por 

los profesores/as de la asignatura de suficiencia. La distribución se 

realizó equitativamente en todas las mesas de modo que hubiese 

estudiantes de las 4 sedes en cada una de ellas. 

8) Se informa que la renovación curricular continúa con la aplicación de 

encuestas a estudiantes, egresados, profesores/as y potenciales 

empleadores. Llama la atención que el estamento que más ha 

contestado la encuesta son los potenciales empleadores, razón por la 

cual el equipo de curriculistas solicita se reenvie nuevamente la encuesta 

a estudiantes, egresados/as y profesores/as. 

9) Paralelamente se comenzaron a realizar los focus groups, inicialmente 

con estudiantes y en las próximas semanas con profesores/as y 

egresados/as. Cabe señalar que los focus groups son dirigidos por los 

curriculistas de cada sede que se han venido reuniendo desde inicios del 

mes de agosto. 

10) Se informa que se conformará una comité que coordine y prepare los 

encuentros los días lunes 8 y 15 de enero 2024 al cual asistirá todo el 

profesorado del Consorcio. Este comité contará con la participación de 

un académico/a por sede, y comenzará a reunirse semanalmente a partir 

de la primera semana de diciembre 2023. 

11) Se informa que se formalizará ante el CDC (reunión del mes de 

diciembre) la solicitud de que todos/as los profesores/as que participen 

del proceso de renovación en sus distintas comisiones y encuentros 

cuenten con 2 horas en su carga académica.  

12) Se informa que el coloquio internacional que está organizando el 

doctorado con la participación de 10 universidades latinoamericanas, 



donde los/as estudiantes presentarán sus avances de investigación, se 

ha desarrollado de acuerdo a lo planificado. La citada actividad se llevará 

a cabo via on line entre el 27 y 30 de noviembre. A Chile le corresponde 

coordinar el día 30. Se subraya que los/as profesores/as comentaristas 

de las ponencias son académicos/as de las 4 sedes del Consorcio, donde 

también participarán los/as estudiantes de los primeros años en calidad 

de moderadores de las distintas mesas. 

13) Se informa que durante el mes de diciembre se realizará un encuentro 

con un especialista brasileño, especialista en currículo y docencia 

universitaria, preparatorio de la renovación. Al citado encuentro on line 

asistirá el CAIC, comité de renovación y curriculistas de las 4 sedes. 

14) Paralelamente a partir de diciembre se comenzarán conversatorios 

abiertos a toda la comunidad del doctorado con académicos/as 

nacionales y extranjeros. Estos encuentros tienen por finalidad socializar 

los avances del proceso de renovación, acoger críticas, sugerencias y 

experiencias exitosas de otros procesos de renovación llevados a cabo 

en Iberoamérica. 

15) Se informa en el contexto de la renovación curricular que, en la reunión 

del CAIC con el CDC durante el mes de diciembre, se solicitará el apoyo y 

patrocinio para la reasignación de fondos del presupuesto del 

doctorado, de modo que los/as directores puedan realizar una breve 

estancia, durante el mes de marzo, en Colombia, visitando universidades 

con las que ya se cuenta con convenio internacional y otras con las que 

se está gestionando la firma. 

16)  Se informa que durante el primer semestre 2024 se impartirán, 

inicialmente, 2 talleres complementarios o extraprogramáticos, uno de 

SPSS a cargo del profesor Marco Antonio Rosales de la UBB y el otro de 

Nvivo a cargo de la profesora Alejandra Nocetti. Este último se realizará 

durante las mañanas en la semana de inducción (18 al 22 de marzo 

2024).  

17) Se informa que están avanzando los trámites para la firma de un 

convenio consorcial con 2 universidades colombianas (U. Santo Tomás y 

U. Magdalena). Simultáneamente continúan las conversaciones con 

otras universidades de la región y España. 

18) Se informa que durante la reunión entre el CDC y el CAIC se solicitará se 

confirme al profesor Andrew Philominraj como encargado de 

internacionalización del doctorado. 

19) Se informa que durante el mes de enero (viernes 19) se llevará a cabo 

una jornada de trabajo en la UCSC, con la participación de los directores 

del CAIC y responsables de internacionalización de las 4 sedes, con la 

finalidad de aunar criterios entre el doctorado y las unidades 

universitarias respectivas, de modo de garantizar de que todos los 

acuerdos y convenios de intercambio y colaboración se firmen como 

Consorcio. 



 

20) En esta reunión se formalizará también una agenda de trabajo y de 

tareas para el proceso de internacionalización que integre, además de la 

firma de convenios, trabajos conjuntos entre universidades, alineación 

de las líneas de investigación entre las universidades extranjeras y el 

Consorcio, protocolos para las cotutelas y cotutorías, pasantías, etc. 

21) Se solicita reincoprporar a la pág. web del doctorado el listado de 

profesores/as visitantes que tuvo cada sede desde 2022 a la fecha, para 

lo cual cada sede deberá enviar el listado de académicos/as que 

estuvieron en esa condición en el período antes señalado. 

 

 

ACUERDOS 1. Se acuerda conformar un comité que prepare y coordine las actividades 

que comprende la renovación curricular. Este comité comenzará a 

sesionar a partir del mes de diciembre. 

2. Se acuerda realizar, en el proceso de internacionalización, un encuentro 

en la UCSC el día viernes 19 de enero 2024 con la participación de los/as 

encargados de internacionalización de las 4 sedes, más los directores del 

CAIC 

 
 

 
VARIOS  

Y  
TEMAS EMERGENTES 

 
 
No hay  

HORA DE INICIO 9,00 

HORA DE TÉRMINO 10,45 

PROXIMA REUNIÓN Viernes, 1 de diciembre de 2023 


